

# 崇阳“异乡人”

开栏语：在崇阳，有一大批在此扎根的“异乡人”，他们在这里生活、工作、学习，用自己的勤劳双手创造着属于自己的幸福生活。

# 汪振桥：种下「幸福树」

# 结出「甜蜜果」

“老汪，快来帮我看看，我这柑橘树苗好金  
崇阳果农亲切的称为“老汪”。

2009年,安徽宿州的汪振桥来到崇阳,14年来,一直致力于传授果树种植技术,被崇阳果农亲切的称为“老汪”。

“老汪,今年的年货准备好了吗?”“展,也是我一年中最忙碌的时候,每年都是在崇阳过的年,今年也不例外。”老汪乐呵呵地说。

“老汪,快来帮我看一看,我这柑橘树苗好像病殃殃的……”12月12日一大早,刚刚吃过早饭的汪振桥就接到白霓镇果农打来的求助电话,来不及多想,他开着车就向果农家驶去。

车上,汪振桥告诉记者,今年是他来崇阳的第15个年头了,“2009年我从安徽来到崇阳,发现这里山好水美,特别适合种植水果,而且这里的惠农政策也好,但是这里的果农缺乏果树种植的技术。也正是这个原因,当年县政府聘请我到崇阳做水果技术指导,这一来,就整整14年了,我也深深地爱上了崇阳这个地方。”

一下车，老汪就急急忙忙地来到大棚里，仔细地查看果树的生长情况，又弯下腰用手捧了一捧泥土，细细地研磨和观察泥土的情况，心中已经明白了问题的症结所在。

“你这个不用太担心，一方面是果树可能缺少一点微量元素，另一方面就是这种土壤的土壤需要多浇一点水。这个微量元素的化肥还不太好购买，我稍后就帮你联系一下。”拍了拍身上的泥土，老汪细心的叮嘱果农：“平时你还要多注意，大棚要按时打开通风换气，果树要及时剪枝修理，以后有啥问题，可以随时联系我。”听完老汪的一番话，果农长舒一口气，紧皱着的眉头才慢慢舒展开，连声说道，“真是多亏了您啊，我这前前后后麻烦您这么多次。”老汪笑着摆了摆手。

这只是老汪紧张忙碌的日常工作中一个缩影。冬季是果园管护的关键时期，每年到了这个时候，各乡镇的果农都会请老汪过去实地指导。“每年快到过年的时候，就是果树最需要管护的时候，整理果树枝、给果树保暖、病虫害防治等工作都需要在这个时候开



# 黄铁强：发展精品果 串起好「钱」景

全媒体记者  
胡昊宇

浙江水果种植大户黄铁强，扎根崇阳县白霓镇十二载，带动村民发展葡萄等特色水果种植，一串串晶莹剔透的葡萄，“串”出果农增收致富的好光景。

脉”。坚持采取绿色生态种植模式，生产全过程不打任何农药，保证葡萄的品质和口感。功夫不负有心人，经过他的精心培育和管护，试种的“阳光玫瑰”等三个新品种的葡萄获得成功。

黄铁强一直梦想,拥有一个属于自己的精品水果基地。2012年4月,应朋友邀约,他来到了崇阳这片土地。当时,崇阳种植精品水果的基地不多,水果采摘园更是寥寥无几,经过前期的市场调查和实地考察,具有敏锐市场眼光的黄铁强认为,崇阳土地租金便宜,投入资金少,精品水果市场发展前景广阔,梦想的种子自此便悄然在他的心里萌发。

说干就干。同年10月,他正式签订了土地租赁合同,在交通便利的白霓镇杨洪村流转了100亩土地,开始了他的水果种植路。对于外乡人来崇阳种植葡萄,当地村民刚开始并不看好。黄铁强告诉记者:“那个时候,这里的村民

都不知道这里的土地能够种植什么精品水果，对于水果的品种也是一知半解。既然没有‘引路人’，那我非常乐于来当这个‘引路人’。”

“其实最开始的时候,我自己也是摸着石头过河,也考虑过‘美人指’‘蓝宝石’等品种,但是试种后发现这些品种成熟后很容易坏掉,如果葡萄不能及时卖出去,就会给果农带来很大的损失。通过多次筛选和试种,最终留下了‘阳光玫瑰’‘巨峰’‘夏黑’三个品种,其他品种连

为了种好新品种，黄铁强一头扎进了葡萄种植园里，仔细观察种苗的长势，刻苦钻研管护技术，定期邀请农技人员来给他的果树“把脉”，“玫瑰”“巨峰”“夏黑”三个品种。”黄铁强说道。

他时常召集果农到自家果园中现场传授经验，向他们讲解果树的新品种、新技术，还把自己引进试种成功的火龙果、草莓、葡萄柚等品种的种植技术无偿地向广大种植户推广、传授。周边的农户从对精品水果种植一无所知到成为种植能手，真正将致富的梦想照进了现实。2018年，黄铁强的水果基地被评为“全市精准扶贫产业园”。

“一人致富不算富，大家致富才算数。带动大家种植精品水果，共同提高经济效益，让村民的钱包都鼓起来，这才是我的心愿。”黄铁强乐呵呵地说。

11年来,黄铁强已经深深扎根在崇阳,也深深地爱上了脚下的这片土地,他从崇阳县白霓镇村民眼里的“异乡人”变成了可亲可信的“家里人”。黄铁强说,“崇阳优越的生态环境吸引了我,优良的创业环境留下了我,我的水果种植园已经发展到近300亩。今后,我想带领更多的村民建设更多的精品水果产业园,让大家一起致富增收。”

